



一个好的时代,能让个体命运激荡出怎样的涟漪?
广丰区五都镇项家村夏凌峰开挂般的人生给予精彩解答:
26年前,年仅19岁的夏凌峰独自背上行囊,搭乘一辆运送货物改装的东风卡车,开始他的闯荡上海滩之旅。
26年后,他从一个打工仔成长为拥有近千员工、产值数亿、纳税数千万元风云企业家。
一个边陲的小县城,在风云变幻、激流涌荡的时代中,绘出怎样激昂奋进的旋律?一组广丰的财政收入给出了时代生动的注脚:
1950年,广丰全县财政收入仅为175万元,捉襟见肘;
2018年,广丰全区财政收入51.86亿元,经济体量连续21年位于全省第一方阵。
时代造就英雄,英雄成就时代。回首往昔,70年的峥嵘岁月,70年的风雨历程,无数个像夏凌峰一样的广丰有志儿女,披荆斩棘、劈波斩浪,在改革大潮中逐梦,在开放波涛间奋进,走出一条波澜壮阔的发展之路,交出一份精彩纷呈的时代答卷。

经济高质量腾飞

广丰,公元758年正式建县,自古便是人文荟萃、英雄辈出之地。王贞白、张叔夜、施师点等在深邃的历史天空留下璀璨的身影。其中,王贞白“一寸光阴一寸金”的惜时金句更被千古传诵。

历史从来都不是只有一面。广丰境内丘陵起伏,人均耕地面积不足0.4亩,土地资源严重匮乏。在“靠天吃饭”的传统农业时代里,这一方水土难以养活一方人,“单衣度寒冬,吃粮靠回供”,是个典型的农业小县、工业弱县、财政穷县。美好生活都是奋斗出来的。与其在困境中嗟叹,不如借势杀出一条血路。不屈于贫困、不甘于落后的广丰人,趁着改革开放的春风奋勇直追,锐意进取,书写下一个个精彩纷呈的广丰故事,跑出一个令人惊叹的“发展加速度”;

——“打工经济”破困局。80年代,广丰县委、县政府审时度势,瞄准各大城市城建需要大量劳动力的时代之机,果断将劳务输出确定为强县富民突破口,实施“创业富民”战略。

数十万头戴斗笠的劳务大军背井离乡、走南闯北,在竞争激烈的劳务市场硬是杀出一条血路来。曾经肩挑锄挖的民工队,如今已成长为拥有重型机械的建筑军团。全区仅挖机保有量就有8万多台,整个工程机械行业产值500多亿元;

——“创业经济”美名扬。在大海游泳中学会游泳,勤劳不蛮干、认真不愚钝、务实中透着机灵的广丰人,勇于在商海里摸爬滚打,走出一条从“打工经济”到“创业经济”华丽蝶变之道。如今,工业经济“花团锦簇”。机械、纸业、IT、非金属加工、服装、电商等行业蓬勃发展,多线推进;“百花齐放”。

新型经济快速集结。从“广丰芦林工业园区”到“上饶高新技术产业园区”,变的是名称,换的是经济引擎。电子信息、机械制造等主导产业加速集聚,立景创新科技、潮流网络科技等一批高新技术的“金凤凰”成功落巢。富荣电子二期、华凯丰二期、拓阳LED等一批工业项目竣



工投产。烟厂易地技改等一批技改项目全速推进。

绿色经济持续发展。全力打造广丰马家柚、天桂梨等农业特色品牌,以品质取胜、以品质赢得市场。2018年,全区马家柚总面积达18万亩,挂果面积达8万多亩。今年上半年,新增“果茶蔬”种植面积1.82万亩,年产5000吨马家柚等水果果汁深加工项目动工建设。新增规模以上农业龙头企业21家、农业专业合作社18家、家庭农场25家。

现代服务业持续繁荣。电商、总部经济等新经济新业态持续壮大,渝网科技成为全市唯一一家“新三板”挂牌上市的互联网企业。今年上半年,电商产业实现交易额47.5亿元,增长11.76%,互联网产业实现税收930万元,总部经济实现税收6540万元。旅游业加快发展,美丽乡村由“星星点点”升级为“星罗棋布”。1至6月,全区旅游接待人数、综合收入分别增长21%、12.42%。

如果说,一串串数字是广丰经济腾飞的最好的佐证,那“中国的犹太人”江西的温州人、“中国建筑之乡”中国木雕艺术之乡“中国挖机之都”这一块块奖牌、一项项荣誉是对吃苦耐劳、敢闯敢试的广丰人最好的认可与褒奖,是时代赋予奋进者荣耀的勋章。

广丰：绘就『风景这边独好』的时代答卷



文化引领新风尚

“口袋里鼓囊囊,精神上亮堂堂”。文明是和谐社会的“润滑剂”,也是乡村全面振兴的“催化剂”。步入新时代,广丰区切实加强思想道德建设和公共文化建设,弘扬主旋律和社会正气,不断创造文化传承新格局,让文明落地、文化生根;

——有阵地。投入近8000万元,完善城区“两馆一中心”公共文化场馆功能,总投资2400万元的融媒体中心正式投入使用;全区23个乡镇(街道)综合文化站实现全覆盖;170余个行政村建立乡村文化服务中心,部分村(社区)建成了村史馆。全区228个村(社区)全部配备相应的宣传文化员;整合文化广场、祠堂、宅改老房子等场所,建立文明实践站。截至目前,全区共建立文明实践中心区级示范点36个,学校示范点12个、企业示范点2个,行政村和社区建成新时代文明实践中心(站)所129个。

——有活动。组织开展了广场舞培训、免费看电影、文化扶贫演出、移风易俗培训等群众喜闻乐见、广泛参与的文化活动,不断丰富群众的精神文化生活;因地制宜地打造了各种乡村文化阵地。针对不同群体需求,推出差异化文化惠民举措,让“政府送单”变“百姓精准点单”。如今,乡村文化站不仅成为百姓移风易俗的“桥头堡”,

也是群众致富取经的“加油站”,还是假期留守儿童的第二课堂”。

——有品牌。打造以“大品牌、高品质”的文化项目,让群众参与度更广、对外美誉度更高。连续3届成功承办上饶文化创意产业博览会,让群众在家门口观赏文化盛宴;“大美上饶(广丰)万人品柚乡村旅游文化季”盛大开幕,文化与经济水乳交融,相得益彰;赣浙边际蓝莓文化节、横山旅游美食文化节、嵩峰芋头节等美食旅游节,美食之中氤氲着浓郁的文化味,深受群众欢迎,逐步成为远近闻名的文化品牌。

——结硕果。文化浸润人心,成风化人。5万余名“红马甲”涌动起爱心的暖洋;“中国好人”的轮椅上校长汪希岳、拾荒22年还清30多万元债务并获第六届全国道德模范提名奖的陈德柱、广丰成功捐献造血干细胞第一人的严飘、勇救落水少年广丰小伙徐明勇……广丰凡人善举层出不穷,好人风尚在广丰区蔚然成风,成为一道靓丽的风景。

忆往昔,峥嵘岁月稠;看今朝,山河壮丽秀。今天,站在更加壮阔的时代潮头前,百万广丰儿女以梦为马、不负韶华,以更强的历史责任感和使命感,以更务实的奋斗姿态,凝心聚力、勠力同心共绘广丰更加灿烂的美好画卷! (广宣)



- ①喜摘马家柚
- ②广丰革命学校
- ③富荣生产
- ④观底荷花
- ⑤孙悟空
- ⑥文博会

城建实现新跨越

让城市变得更宜居,是关系着百万民众幸福指数的民生大事。近年来,广丰将“城市功能与品质提升与推进三年行动”与“双城联创”等重点工作紧密结合,以生态修复、城市修补为依托,精心打造功能完善、生态优美、宜居宜业的城市环境,全力推动城市品质提档升级。

“肌体”更雄健。如今的广丰已形成城中商贸居住区、城东休闲度假区、城西工业集聚区、城南商贸物流区、城北文化住宅区“一城五区”的城市空间结构。建成区面积由2016年的26.5平方公里扩展到2018年的30平方公里,城市人口由26.3万人增加到29.5万人,平均每年拓展1.5平方公里面积。

功能更完善。近年来,广丰以创国卫为契机,加快推进城市功能与品质提升,深入开展城中村、城乡接合部、老旧小区等25项专项整治行动,推进王洋、商城等5个农贸市场完成改造提升;全区新增停车位4331个;61座城区公厕完成

标准化改造;拆除各类违建36.79万㎡。新建棚改安置房536套、7.86万㎡。

品质再提升。近3年来,广丰累计投入6000万元,大力实施“一河两岸”、芦洲大道片区景观亮化及五个音乐喷泉项目,打造出了特色鲜明、美轮美奂的夜间景观。先后建成了10里光阴文化长廊、创业文化主题公园、红木文化创意产业园,并精心实施了丰溪唐韵、丰溪水街项目,城区颜值、提升内在人文底蕴。加快实施图书馆、文化馆、档案馆、融媒体中心、老年活动中心等“三馆五中心”建设,补齐短板。

乡村“颜值”更靓丽。全面启动597个秀美乡村点建设,改造房屋外立面2.8万㎡、硬化维修道路15.3公里,改水改厕1142户,拆除“三房”4.8万㎡。大力推行垃圾分类工作,垃圾源头分类准确率达90%以上,减量达50%。持续推进土地开发综合治理,成功报备土地4499.85亩,其中土地开发项目4227.96亩;旱改水项目271.89亩。

